
Îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ¾Íàäåæäà ýíåðãåòèêè¿. Îòáîðî÷íûé ýòàï. Î÷íàÿ ôîðìà

ÇÀÄÀÍÈÅ ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

Âàðèàíò 11993 äëÿ 9 êëàññà

1. Âûÿñíèòå, ñóùåñòâóåò ëè íàòóðàëüíîå ÷èñëî n, äëÿ êîòîðîãî âåðíî ðà-
âåíñòâî
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2.

Ëèáî íàéäèòå âñå òàêèå ÷èñëà n, ëèáî äîêàæèòå íåâîçìîæíîñòü ðàâåíñòâà.

2. Òðóáû íåôòåïðîâîäà ñîñòàâëÿþò ñåòêó, ðàçäåëÿþùóþ ïðÿìîóãîëüíèê
3 × 8 íà 24 îäèíàêîâûõ êâàäðàòà, êàæäàÿ òðóáà � ñòîðîíà îäíîãî òàêîãî
êâàäðàòà èëè îáùàÿ ñòîðîíà äâóõ ñìåæíûõ êâàäðàòîâ. Êàêîå íàèìåíüøåå
÷èñëî òðóá äîñòàòî÷íî îáîéòè ìîíòåðó, ÷òîáû óñòàíîâèòü íà êàæäîé òðóáå
äàò÷èê äàâëåíèÿ è âåðíóòüñÿ â èñõîäíóþ âåðøèíó ñåòè? Ïðè ýòîì íåêîòîðûå
òðóáû ïðèäåòñÿ, âîçìîæíî, ïðîéòè áîëåå îäíîãî ðàçà. Åñòü ëè òàêèå òðóáû,
êàêèå îíè, ñêîëüêî èõ? Êàê èçìåíèòñÿ ðåçóëüòàò, åñëè èñõîäíûé ïðÿìîóãîëü-
íèê áóäåò èìåòü ðàçìåðû 24× 1?

3. Ôóíäàìåíò òîðãîâîãî êîìïëåêñà �Âñå íèïî÷åì� ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé êðè-
âîëèíåéíûé òðåóãîëüíèê. Åñëè ïðîâåñòè äëÿ óäîáñòâà êîîðäèíàòíûå îñè, òî
äâå åãî ñòîðîíû ñîâïàäóò ñ ýòèìè îñÿìè, à òðåòüÿ ñòîðîíà ïðîéäåò ïî ëèíèè
y =
√
a2 − x2. Çäåñü a > 1 � èçâåñòíûé ïàðàìåòð. Íà ýòîì ôóíäàìåíòå ïëà-

íèðóåòñÿ âîçâåñòè çäàíèå â ôîðìå ïðÿìîóãîëüíèêà, îäèí èç óãëîâ êîòîðîãî
äîëæåí ëåæàòü íà êðèâîëèíåéíîé ñòîðîíå, à ïðîòèâîïîëîæíûé � ñîâïàäàòü
ñ íà÷àëîì êîîðäèíàò. Íàéäèòå ðàçìåðû çäàíèÿX × Y , ïðè êîòîðûõ åãî ïëî-
ùàäü áóäåò ìàêñèìàëüíà.

4. Ïî ïðÿìûì ïàðàëëåëüíûì ïóòÿì, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè 60 ì,
ðàâíîìåðíî äâèæóòñÿ äâà ïîåçäà â ïðîòèâîïîëîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. Äëèíà
êàæäîãî ïîåçäà ðàâíà 100 ì. Ñòðåëî÷íèê íàõîäèòñÿ íà ðàññòîÿíèè 40 ì îò
áëèæàéøåãî ê íåìó ïóòè. Ïåðâûé ïîåçä çàãîðàæèâàåò îò ñòðåëî÷íèêà ÷àñòü
âòîðîãî ïîåçäà (òî åñòü âòîðîé ïîåçä åìó âèäåí íå öåëèêîì èëè âîîáùå íå
âèäåí) â òå÷åíèå 5 ñ. Ñêîðîñòü ïåðâîãî ïîåçäà ðàâíà 16 ì/ñ. Íàéäèòå ñêîðîñòü
âòîðîãî ïîåçäà. (Øèðèíîé ïîåçäîâ ìîæíî ïðåíåáðå÷ü.)

5. Ïðè êàêèõ öåëûõ n ÷èñëî n4 + 2n3 + 9n2 + 8n êðàòíî 4?



Îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ¾Íàäåæäà ýíåðãåòèêè¿. Îòáîðî÷íûé ýòàï

ÇÀÄÀÍÈÅ ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

Âàðèàíò 12991 äëÿ 9 êëàññà

1. Â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà M äâå öèôðû îêàçàëèñü ïðîïóùåíû. Îíè
îáîçíà÷åíû íèæå ïîä÷åðêèâàíèÿìè.

M = 15! = 1 307 67 368 00.

Ìîæíî ëè âîññòàíîâèòü ýòè öèôðû, íå âûïîëíèâ íè îäíîãî óìíîæåíèÿ? Ëèáî
íàéäèòå èõ óêàçàííûì ñïîñîáîì, ëèáî ïîêàæèòå, ÷òî ýòî ñäåëàòü íåâîçìîæíî.

(Çàïèñü k! îáîçíà÷àåò ïðîèçâåäåíèå âñåõ ïîäðÿä èäóùèõ íàòóðàëüíûõ ÷è-
ñåë îò 1 äî k âêëþ÷èòåëüíî è íàçûâàåòñÿ ôàêòîðèàëîì ÷èñëà k.)

2. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé

x2 = (y − z)2 − 3,

y2 = (x− z)2 − 7,

z2 = (x− y)2 + 21.

3. Èç ìíîæåñòâà {1, 2, . . . , n} óäàëèëè îäíî ÷èñëîX, ñðåäíåå àðèôìåòè÷å-
ñêîå îñòàâøèõñÿ ÷èñåë ñîñòàâèëî 59/4. Íàéäèòå n è X.

4. Íà ñòîðîíàõ BC è CD êâàäðàòà ABCD âûáðàíû òî÷êèM è K òàê, ÷òî
ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà CMK â äâà ðàçà áîëüøå ñòîðîíû êâàäðàòà. Íàéäèòå
âåëè÷èíó óãëà MAK.

5. Íàéäèòå âñå ôóíêöèè f(x) = ax2 + bx + c, óäîâëåòâîðÿþùèå óñëîâèþ:
åñëè ëþáîé èç êîýôôèöèåíòîâ a, b, c çàìåíèòü íà 1, òî ïîëó÷åííûå ôóíêöèè
èìåþò ðîâíî îäèí êîðåíü.



Îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ¾Íàäåæäà ýíåðãåòèêè¿. Îòáîðî÷íûé ýòàï

ÇÀÄÀÍÈÅ ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

Âàðèàíò 13093 äëÿ 9 êëàññà

1. Ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà x, y, z íå ïðåâîñõîäÿò åäèíèöû. Äîêàæèòå, ÷òî(
1 +

x+ y

2
+ z

)2

≥ x2 + y2 + 4z2.

2. Ñíåæíàÿ êîðîëåâà ñîáèðàåòñÿ ïðåäëîæèòü ïëåííèêó ñâîáîäó, åñëè îí íà-
ðèñóåò òàêîé 2019-óãîëüíèê, âñå ñòîðîíû êîòîðîãî ìîæåò ïåðåñå÷ü îäíà åäèí-
ñòâåííàÿ ïðÿìàÿ, íå ïðîõîäÿùàÿ ÷åðåç åãî âåðøèíû. Êàêîâû øàíñû ïëåííè-
êà? Ëèáî íàðèñóéòå òàêèå 2019-óãîëüíèê è ïðÿìóþ, ëèáî îáîñíóéòå, ÷òî ýòî
ñäåëàòü íåâîçìîæíî.

3. Êàðåëüñêèé Ïàêêàéíå íà íîâûé ãîä äîñòàåò âîëøåáíûé ïîÿñ, êîòîðûé
ïî ñâîåé äëèíå ðàçäåëåí íà ÷åòûðå ðàçíîöâåòíûå ÷àñòè. Äëèíà âñåõ ÷àñòåé
êðîìå ãîëóáîé ðàâíà 145 ñì, äðóãèõ òðåõ ÷àñòåé êðîìå ñèíåé � 175 ñì, òðåõ
÷àñòåé áåç ñèðåíåâîé � 170 ñì, òðåõ ÷àñòåé áåç áåëîé � 95 ñì. Êàêîâà äëèíà
âñåãî ïîÿñà? Êàêîâà äëèíà åãî íàèìåíüøåé ÷àñòè? Ìîæíî ëè äàòü îòâåòû íà
ýòè âîïðîñû, íå íàõîäÿ äëèíû âñåõ ÷àñòåé?

4. Äëÿ ãàðàíòèè íîâîãîäíåãî íàñòðîåíèÿ âäîëü ïðÿìîëèíåéíîé íàáåðåæ-
íîé óñòàíîâëåíû ïÿòü ñíåæíûõ ïóøåê ñ ýëåêòðîïðèâîäîì. Ðàññòîÿíèÿ ìåæäó
ïàðàìè ñîñåäíèõ ïóøåê ðàâíû 100, 200, 300 è 700 ì. Ãäå ñëåäóåò óñòàíîâèòü
ýëåêòðîãåíåðàòîð, ÷òîáû ñóììàðíàÿ äëèíà ïðîâîäîâ, âåäóùèõ ê ïóøêàì, áû-
ëà ìèíèìàëüíîé (êàæäàÿ ïóøêà ñîåäèíåíà ñ ãåíåðàòîðîì íàïðÿìóþ ïðÿìî-
ëèíåéíûì ïðîâîäîì)?

5. Äåäû Ìîðîçû èç ðàçíûõ ðåãèîíîâ ñîáðàëèñü íà åæåãîäíûé ñèìïîçèóì.
Îêàçàëîñü, ÷òî Äåäîâ Ìîðîçîâ â ñèíèõ øóáàõ, íî áåç ïîñîõà áûëî ìåíüøå,
÷åì Äåäîâ Ìîðîçîâ ñ ïîñîõîì, íî âûáðàâøèõ øóáû äðóãîãî öâåòà. Êàêèõ
Äåäîâ Ìîðîçîâ áûëî áîëüøå: â ñèíèõ øóáàõ èëè ñ ïîñîõîì?
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ЗАДАНИЕ ПО ФИЗИКЕ 

ВАРИАНТ 24092 

для 9-го класса 

 
1. Каким образом можно удалить с заряженного проводника, помещённого на изоляторе, 

половину его заряда? 

 

2. Изучение нейтронных звёзд превратилось в одну из самых увлекательных областей 

астрофизики. Интерес к ним обусловлен колоссальной плотностью и сильнейшими 

магнитными и гравитационными свойствами этих объектов Вселенной. Определите 

плотность нейтронной звезды, если период обращения планеты вблизи  поверхности звезды 

равен Т. 

 

3. Одноклассники Петя и Катя пришли на стадион тренироваться в беге. Стартовали они 

одновременно из одного места в противоположных направлениях, при этом каждый 

пробежал дистанцию в N=10 кругов по гаревой дорожке стадиона. И Катя, и Петя бежали с 

постоянной скоростью. Во время бега Катя тратила на один круг t1=45 с, а Петя - t2=55 с. 

Через какое время после старта забега Катя в 5-й раз встретила Петю? 

 

4. Кубик, ребро которого равно а, плавает в воде, погрузившись в нее на 3/4 своего объема. 

Другой кубик такого же размера плавает в воде, погрузившись в нее на 2/3 своего объема. 

Кубики ставят друг на друга, соединив грани. Получившийся параллелепипед плавает в воде 

так, что его длинное ребро вертикально. Определите глубину погружения в воду нижней 

грани параллелепипеда, если первый кубик находится внизу. Найдите ответ, если внизу 

будет второй кубик. 

  
5. Два корабля в проливе идут навстречу друг другу со скоростями υ1 и υ2. В момент времени 

t0 = 0 первый корабль издаёт гудок. Капитан второго корабля, услышав сигнал, тут же 

ответил своим сигналом. Капитан первого корабля услышал ответный гудок второго корабля 

в момент времени . Скорость звука равна υзв и не зависит от скорости источника, 

посылающего сигнал. Найдите расстояние между кораблями в момент приема ответного 

сигнала первым кораблем. 
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ЗАДАНИЕ ПО ФИЗИКЕ 

ВАРИАНТ 22091 

для 9-го класса  

 
1. Зеркальный шар освещается  слева параллельным однородным световым пучком, диаметр 

которого равен диаметру шара. Ось пучка совпадает с горизонтальным диаметром шара. В 

каком направлении отразится больше световых лучей: налево или направо? Поясните ответ 

построением хода лучей.  

 

2. Из пункта А в пункт Б вышел первый автобус. Одновременно с ним из пункта Б в пункт А 

вышел второй автобус. Оба автобуса двигались по одному и тому же шоссе и пришли в свои 

пункты назначения одновременно. При этом первый автобус проехал вторую половину 

своего пути со средней скоростью v2=60 км/ч, а второй автобус проехал первую половину 

времени своей поездки со средней скоростью u1=44 км/ч, а вторую – со средней скоростью 

u2=52 км/ч. С какой средней скоростью первый автобус проехал первую половину своего 

пути? 

 

3. Два мальчика растягивают невесомый резиновый шнур, взявшись за его концы, причем 

каждый тянет с силой F=120 Н.  Определите удлинение шнура, если его коэффициент 

упругости k=40 Н/см.   

  

4. В поле тяжести из начала координат начинает движение тело массой 2 кг так, что его 

координаты удовлетворяют системе уравнений: {
𝑥 = 5𝑡;

𝑦 = 5𝑡2,
  в которой все величины выражены 

в единицах СИ. Определите кинетическую энергию тела через 2 с после старта. 

 

5. На улице идет снег при температуре окружающего воздуха 0°C. Снежинки падают 

вертикально. За секунду на поверхность земли площадью 1 м
2
 падает в среднем n = 100 

снежинок массой 1,5 мг каждая. Уличный фонарь выполнен в виде стеклянного куба с 

длиной ребра 20 см. Определите минимальную мощность лампочки фонаря, которую 

необходимо использовать, чтобы на верхней грани куба не накапливался снег. Коэффициент 

прозрачности стекла фонаря η = 67%, удельная теплота плавления льда 3,3·10
5 

Дж/кг. 
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ЗАДАНИЕ ПО ФИЗИКЕ 

ВАРИАНТ 21091 для 9-го класса 

 

 

1. Возьмите два листа бумаги и расположите их вертикально и параллельно 

друг другу, оставив небольшой зазор. Подуйте между листами. Что произошло 

с листами? Почему?  

 

2. Парашютист массой 80 кг спускается на парашюте с постоянной скоростью 5 

м/с. Определите установившуюся скорость движения мальчика массой 40 кг, 

если он спускается на таком же парашюте. Сила сопротивления воздуха 

пропорциональна квадрату скорости. 

 

3. Фермер на тракторе выехал их деревни в город забрать прицеп к трактору. 

Одновременно навстречу ему из города в деревню выехал велосипедист. Через 

время 9 минут после встречи с велосипедистом фермер прибыл в город, забрал 

прицеп, отправился обратно в деревню и прибыл туда одновременно с 

велосипедистом, что произошло через 1 час 4 минуты после их первой встречи. 

Во сколько раз скорость трактора без прицепа была больше скорости трактора с 

прицепом? Скорости движения фермера и велосипедиста между городом и 

деревней считайте постоянными. Временем пребывания фермера в городе 

пренебрегите. 

 

4. Два одинаковых груза массой т подвешены с помощью 

невесомой пружины жесткостью k и нити. Каким будет 

максимальное перемещение вверх первого груза после пережигания 

нити? Нить невесома и нерастяжима. 

Указание: Энергия деформированной пружины определяется по формуле 
𝑘∆𝑙2

2
, 

где ∆𝑙 - деформация пружины. 

 

5. Небольшой резиновый мячик начинает падать с края вертикального 

цилиндрического колодца диаметром D и глубиной Н с идеально гладкими 

стенками. Начальная скорость мячика равна v и направлена строго 

горизонтально по диаметру колодца. Сколько раз ударится мячик о стенки, 

прежде чем упадет на дно колодца? Удары о стенки считать абсолютно 

упругими.  

 

 

 

 

 

 

     

              m

   Рис.2.10

 т
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ЗАДАНИЕ ПО ИНФОРМАТИКЕ 
ВАРИАНТ 32992 для 9 класса 

 
Для заданий 1-5 требуется разработать алгоритмы на языке блок-схем,  

псевдокоде или естественном языке 
 

1. Арифметический палиндром - собой положительное число, которое одинаково 
считывается слева направо и справа налево. Например, 87578 и 123321 это 
арифметические палиндромы, а 3753 и 81128 нет. Требуется найти количество 
способов представить число N как произведение двух арифметических 
палиндромов. Решения, получаемые перестановкой сомножителей, считать 
одинаковыми. 

2. Известно, что двенадцатизначное число A = 2018y2014xyx делится нацело на 18. 
Составьте алгоритм для нахождения всех возможных пар цифр (x, y). 

3. Разработайте алгоритм нахождения всех чётных натуральных чисел в диапазоне от 
N до M с максимальной суммой чётных делителей (N, M – натуральные числа). 

4. На бумаге нарисован ряд из M клеток. В клетке либо пусто, либо записано целое 
число. Найти максимальное число, встречающееся ровно 4 раза. 

5. Вот так выглядит расписание занятий, которое вы можете найти рядом с 
деканатом института: 

1 пара. 08:30 10:00 
2 пара. 10:15 11:45 
3 пара. 11:55 13:25 
4 пара. 14:15 15:45 
5 пара. 15:55 17:25 
6 пара. 17:40 19:10 
7 пара. 19:20 20:50 
Дорога от дома до института, как и дорога назад, занимает у Кирилла ровно 20 
минут. После прихода из дома на первую пару в своём расписании Кирилл сидит в 
университете до конца последней пары в своём расписании, а потом едет домой. 
Кирилл учится 6 дней в неделю. На листе бумаги записаны шесть пар чисел от 1 до 
7 – номер первой и последней пары для каждого дня недели. Номер первой пары не 
превосходит номера последней пары. Посчитайте, сколько времени Кирилл за 
неделю потратит на то, чтобы съездить в институт, посетить там все пары и 
вернуться домой. 

 



Олимпиада школьников «Надежда энергетики». Отборочный этап. Очная форма. 

ЗАДАНИЕ ПО ИНФОРМАТИКЕ 
ВАРИАНТ 31991 для 9 класса 

 
Для заданий 1-5 требуется разработать алгоритмы на языке блок-схем,  

псевдокоде или естественном языке. 
 

1. Разработать алгоритм для вычисления значения выражения

98 95 92 ... 5 2R       . 

2. Как известно, числа-палиндромы – это числа, одинаково читающиеся слева направо 
и справа налево. Разработайте алгоритм для нахождения всех разбиений заданных 
чисел-палиндромов n1, n2, …, nm на сумму двух натуральных чисел x и y так, что 
ni = 3x + 5y. Для каждого i-го числа пары x,y могут быть своими. 

3. В теории чисел нечётное натуральное число k называют числом Серпинского, если 
для любого натурального числа n число 2 1nk    является составным. Разработайте 
алгоритм поиска простых чисел Серпинского в диапазоне для n от P до Q. 
Рассматривать значения k до 1010. 

4. На листе бумаги написано Q троек чисел, разделенных пробелом (каждая тройка 
чисел в новой строке). Рассматривая каждую тройку как коэффициенты уравнений, 
задающих параболы на плоскости, укажите те параболы, которые имеют 
одинаковое число пересечений с остальными параболами (не обязательно всеми). 

5. На листе бумаги записаны значения средней температуры за день за период март-
апрель 2018. Каково максимальное отклонение от среднего значения температуры 
среди рабочих дней, в которые температура была неотрицательна? Выходной день 
– суббота и воскресенье. 1 марта 2018 г. – четверг. 
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